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ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.
Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на по 

године 5 круна; ван земље 15 франака у злату. 

Уређујс: ОДБОР
Адреса: „Цетињски Вјесник" — Цетиње; АЈгеббе: 

„Се Соигпег с!еСеИц<п6* — Сенјцпб (Моп(бпецго) 

Поједини број 10 пара.

Цетиње, 1. октобра.
Бечка и пештанска штампа свира 

на највишу ноту. То управо више 
није свирање, већ цвиљењс и лар- 
мање. Као да се опила. те не зна 
шта пише и којим правцем срља. 
Све стријеле управила је на Црну 
Гору и Србију и цио српски на- 
род. Трезвеност је далеко од ње. 
Опила се нектаром нрокламације 
о анексији Боснс и Херцеговине, 
па се тетура тамо и амо и удара 
опијеном главом час о зидине Био- 
градске 'Гврђаве, час о обале Бар- 
скога Залива.

I Всле паметни људи, да се не 
трсба освртати на оно што говоре 
пијани. Али, наш народ каже: што 
нијан говори, то тријезан мисли. 
Ми смо, истина, одавно знали, шта 
о нама мисли бечка и пештанска 
штампа, још док јс биламалотри- 
језнија но што јс сада. Нијесмо 

, ми требали да сачекамо подмукло 
. извршену анексију и због тога пот- 

пуно пијанство те штампе, па да 
сазнамо из онога, што у таквоме 
стању о нама говори, како о нама 
мисли и у потаји, иза кулиса поли- 
тичке позорнице. 'Гек, смијсха ради, 
хоћсмо да ухватимо њено батр- 
гањс и лупање. Ма да нам је у овим 
данима и сувише тешко, опет не 
можемо да се не смијемо, кад про- 
читамо масу аустро-угарских ли- 
стова и видимо, на који начин 
бранс анексију и како нападају 
Црну Гору, Србију и српски народ.

Саопштили су ти листови, да се 
Србија налази на ивици пропасти! 
Разумије се зато. што се усудила 
да протестује, као и Црна Гора, 
противу анексије, и што јс сав 
њен народ ускипио гњевом противу 
Аустрије, чему даје и видна доказа 
у бурним демострацијама. Дунав- 
ска флотиља већ се налази триде- 
сет километара далеко од Биограда. 
Она ће, велс, бомбардовати српску 
пријсстоницу! У то не може вје- 
ровати ни најглупљи Чивутин. Не- 
ка почну монитори да бомбардују 
из Саве и Дунава, први топовски 
мстци са биоградских узвишсња 
слистиће их и послати на дно тих 
великих српских ријека. Војска ће 
из Зе.муна, веле, одмах пријсћи 
Дуиав и Саву и искрцати сс у 
Биограду. Да богме, то иде тако 
лако, као иза леђа готово цијеле 
Европе у помрчини и лукаво извр- 
шити ансксију Боснс и Хсрцего- 
вине. У Биограду ћс ваљада чс- 
кати скрштених руку и још одуше- 
вљено поздравити свакојега војника 
који сс усуди да пријеђе. Прије 
ће се у Сави под Биоградом на- 
чинити мост од љешева тих вој- 
ника, но што ће 10 допустити срп- 
ска војска.

Даље веле, да ћс аустро-угарска 
војска одмах посјестиСрбију, акоова 
и помисли на какву акцију у Босни. 
И нс само то, посјешће је, ако ис- 
траје у „упорству своме“ противу 

анексије. То изгледа управо тако, 
као да је Србија један ништаван 
залогај, за који треба макнути само 
ушима, па да и несажватан склизне 
у стомак. А Црна Гора?! На то су 
заборавили. Зар они мисле да би 
ова могла и с.мјела бити мирнз, ако 
би они пошли да „посједну" Срби- 
ји? Судбина Србије и њена је суд- 
бина, као и обратно. Томе су се 
кан’да досјетили. те су рекли, да 
би у томе случају флоту послали 
под Бар. 'Гако би то, по њиховоме 
рачуну, ишло све брзо и глатко. 
Без икакве би се мукс испели на 
Суторман!

Док тако бечки листови с једне 
стране право рсћи лудују и све ви- 
ше драже умјесто да не изазивају 
стрпљење цијелога једнога народа 
од осам милијона, дотле с друге 
странс интригирају противу Русије 
и осталих сила, за које мисле, да 
ће одобрити њихов поступак. Мно- 
го нм јс стало до тога. да у очи- 
ма Српства и Словенства ослабе и 
поколебају вјеру у Русију. Непре- 
стано доносе вијести, како Русија 
за анексију Босне тражи пристанак, 
да њена флота може проћи кроз 
Дарданеле. Једним ударцем хтијели 
би убити два зеца: ослабити вјеру 
Српства у Русију и посијати непо- 
повјерење између Русије и Енгле- 
ске, која је пошљедња такође од- 
судно противна анексији, али зази- 
ре и од руске флоте у Средиземном 
Мору. С друге пак стране јавл>ају 
ти исти листови, да аустро-угарски 
посланик већ неколико дана у Пе- 
трограду чека да га прими Цар 
Никола у аудијенцију, коју је поо- 
давно тражио. И тако сију сплетке 
на све стране, хватајући се у не- 
дошљедностима и показујући праву 
забуну, у којој су се нашли.

И хајка противу Србије и Црне 
Горе, и поменуте сплетке доказ су, 
да инспираторима бечке штампе не 
иде како треба и да су због анек- 
сије Боснс и Херцеговине ударили 
на јад не само од Црнс Горе и Ср- 
бије, него и од Енглеске, Русије, 
Француске и Италије.

Дипломатски заступник Србијс 
вратио се прексиноћ на Цетињс и 
продужио је вршење повјерене му 
дужности.

У повратку његовоме гледамо 
успостављање правилних односа 
између двију српских држава. 
Србије и Црне Горе, које су, по- 
водом најновијих догађаја на Бал- 
кану изјавиле готовост да зајед- 
нички послужс опијтим српским ин- 
тересима.

Интереси обадвију земал>а били су 
увијек заједнички. Они су то и да- 
нас, више но ма када прије. Угро- 
жени су од једнога и истога непри- 
јатеља. Заједнички рад обадвију 
страна моћи ће му одољети. Ис- 
креност, међусобно повјерење и у- 
зајамна љубав појачаће одлучност 

таквога рада. Нека зато узајамни 
договор буде учвршћен и љубав- 
љу. 'Гу љубав, везану са топлином, 
мислимо да је собом донио дипло- 
матски заступник Србије. Нс би њу 
било потребно толико наглашавати 
и истицати, да су прије његовога 
повратка односи између обадвију 
страна били онакви, какви ће, ако 
Бог да, бити од његовога поврат- 
ка на даље.

Успостављање правилних, брат- 
ских и срдачних односа између лви- 
ју српских земаља поздрављамо ис- 
креним одушевљењем. Дани су та- 
ко тешки, да и увријеђени мора 
заборавити увреде. Оне морају да 
устукну пред вишим задацима. Кад 
се са стране, која је наносила у- 
вреде, у дванајестоме часу прегло да 
се ради како треба и како захти- 
јевају заједнички интерсси, онда бр- 
зоме, смишљеноме иодлучноме сло- 
жноме раду не стоји ништа на пу- 
ту. Код нас је увијек било за ту 
сврх) срца, родољубља и чврсте 
воље; код нас сс увијек топло прих- 
ватала искрено пружена братска 
рука. па се тако ради и данас, кад 
су се непријатељи српски уздали, 
да ће то бити немогућс послије 
онога, што је томе претходило без 
наше кривице.

Нека је, дакле, срећно и за Срп- 
ство корисно враћање правилних 
односа између двију српских неза- 
висних држава’

Нека живи заједница Црне Горе 
и Србије на корист њихову, и на 
радост српскога народа!

Унутрашња политика
IV.

(Свршетак)

Сусрели смо се, у своме разла- 
гању, са разорљивим проповједима 
са стране, које траже улаза у зем- 
љу. И нема сумње наћи ћс их, јер 
нема земље бсз незадовољсника, 
али, рекосмо, ако су власти на ви- 
сини свога позива, услова за њи- 
хово напредовање неће бити много. 
Ућиће у земљу и зато, што про- 
тиву идеја и учсн.а, ма каква била, 
нема карантина ни царинарница, 
гдје би били задржани као пјто 
на једноме мјесту раније рекосмо.

Али и оно што уђе, не треба 
оставити да врл.а како хоће. И 
томе треба изаћи на мегдан. Ни- 
јесмо од оних који проповиједају 
бруталну силу, јер смо дубоко увје- 
рени, да је то најбољи начин да 
сс зло популарише, а његови но- 
сиоци прикажу као „народни му- 
ченици“. Свијет радо поклања сим- 
патије гоњенима, јер њиме управља 
срце више но разум. Брутална си- 
ла долази увијек и само као пош- 
л.едн.е средство, али онда мора 
бити јака као гро.м и дошљедна 
као закон у природи, како би осу- 
да и казна била живи и поучни 
примјер свима и свакоме.

Срећом донде је далско поћи и 
донде треба употребљавати сред- 
ства културна. Једно од најјачих 
средстава је јавна ријеч.

Јавна ријеч је оно профилактич- 
но средство, које онемогућава да 

се духовне заразе запагс и одо- 
маће. Али не јавна ријеч једно- 
страна, јер онда се ова одбија од 
тврдоглавства и ината људи који 
друкчије мисле и држе да су у 
праву, већ ријеч слободна, која ће 
у границама закона међу собом 
водити борбу. Побиједиће она, која 
на својој страни буде имала бо- 
љих и јаснијих разлога, разумије 
се с тим и која на својој страни 
будс имала образованијих и му- 
дријих људи. Јавна ријеч у оквиру 
закона је вснтил за све прекомјер- 
не напоне у духовима, и дезин- 
фекција свих накарада у пропо- 
вједима, као год ш го хоће да има- 
ју право исказивања мисли они, 
који са чим било нијесу у држави 
сагласни; исто то право имају и 
они који владају. Ови чак имају 
и дужност, јср они представљају 
државу и дужни су да се старају 
за укупне интересе, дочим они ван 
владе заступају често своје поссб- 
нс погледе и итересе, које често 
хоће да окрње интересе опште. 
Нарочито је то дужност влада кад 
су на помолу дсструктивни еле- 
менти. То је утолико више за одо- 
брење, у колико је то средство 
културно и модерно.

Владу су у томе дужни да жи- 
вом речју и добрим разлозима 
потпомогну органи власти. И они 
ће то у толико успјешније моћи чи- 
ниги, ако су својим мудрим и пра- 
вичним држањем — као што смо 
раније описали -- стекли у наро- 
ду поштовања и повјерења, Вла- 
сти, које су постигле супротан ре- 
зултат, жива су нсвол.а сваке вла- 
де. Оне им служе као терст.

Поред јавне ријечи усмене и пи- 
смене, прско политичких листова, 
веома користе и други писмени 
саставци у виду брошура и књига.

Али то није све. Народи не жи- 
ве само политички, већ и прив- 
рсдно. Опасно је подешавати др- 
жавну акцију искључиво у правцу 
политичког живота. Народни ду- 
хови развијају се онда једнострано, 
а кад почне само политизирати, 
он сс политиком напија као раки- 
јом и онда нс 31 «а шта хоћс и шта 
ради. Зато се јсдпа добра уну- 
трашња политика мора старати да 
се народ што више забави и око 
своје привреде и трговине. 'Греба 
неу.морно стварати све више и свс 
бол.их погодаба за њих. Гдје они 
напредују. све је мање безумне по- 
литике и све више задовољства.

11а и то није све. Народи имају 
својих мана. али имају и својиход- 
личних страна, које их карактеришу. 
Гдје има сснке, мора бити и свје- 
тлости, и обратно. У развићу јед- 
нога народа, којим руководе ње- 
говс владе, треба увијек добро 
проучити његов бит и у развићу 
неодступати од њега. Оно, што је 
у Европи прославило Црну Гору и 
Црногорца, треба и дал.е његовати, 
а то јс његов вазда јуначки дух, 
љубав. вјерност и безусловна ода- 
ност пријестолу, ратоборност, из- 
вјежбаност оружју, и његов свјегао 
јуначки морал. Одузмитсто Црно- 
горцу и Црној Гори, и ви сте ис- 
под њих измакли постаменат на 
ком њихова слава почива По- 
литика, која не би ишла на то да 
те одлике народне развија, била би 
политика погибаона. Народ, који 
јс у овој школи постао чувен, на- 
шавши се ван ње, осјећао би пу-



стош у души, и да би је чим било 
испунио, пригрлио би разорљиве 
проловједи политичких шпекулана- 
та, којих је свијет препун, па за- 
пљускује већ и Црну Гору. И дје- 
тету одузимате његову омиљену 
играчку, постаје свуда око њега 
пусто и он ћс се машити л\а чега 
само да сс занима. Јср треба знати, 
људски ум мировати нс може. Ако 
му одузмете оно сучим се до јако 
занимаои пјто је добробило, приви- 
ће се злу. И привиће се не за то што 
га злу вуче срце, већ чисто за то 
што је безазлсн, неискусан, па под- 
леже лукавим мамиима.

Развиће једнога народа може 
бити само на основи његовог духа 
и бита, нарочито ако га јс то до 
јако успијешно приказало свијету.

Просвјета има такођер да идс 
руку под руку са унутрашњом по- 
литиком. Она ју допуњује. Али про- 
свјега нс можс сама да истражује 
гдје јс њена помоћ потребна. То је 
увијек брига онога, који унутраш- 
њом политиком управља.

Из овога се види. да је дјелокруг 
такога управл.ача велики и да он 
мора бити потпуно израђен човјек 
за тако узвишену и велику задаћу. 
Јер од њега, како смо ранијс об- 
разложили. зависи срећа народа и 
велика будућност државна, а тако 
исто и несрећа ако свол\ позиву 
не би био дорастао.

Напошљстку ријсч двпје и оној 
браћи, која јс запристала уз пусту 
хајку, тражсћи од Црне Горе да 
преконоћ набије свима Црногорци- 
ма цилиндер на главу и ако имје, 
у већини, опанак на ногама, а ста- 
ра и китњаста ношн.а око плећа 
Из овога нека браћа увиде како 
ми разумијсмо унутрашњу полити- 
ку и како трсба да се развија уну- 
трашњи живот народа. Нска метну 
рук} и.1 срце и нека кажу: не чини- 
мо ли зар добро кад нс дамо да 
све пође ђавољијем трагом, једно 
преко другог, без системс, плана и 
циља, и безобзира на народнибит? 
Заргријсшимо кад хоћемомудрепо- 
ступности? Ми нијесмо и нећемо да 
будемо противници напретка, па и 
у слободама. I Јапротив, ми у њима 
гледамо услов за добру будућност 
и налредак. Све и кад бисмо били 
заковани реакционари и апсолути- 
сте, ми смо увјерени, да се то са 
модерним животом у свијету несла- 
же и да бисмо ми у томе мору били 
острво, које не би на дуже могло 
одољсти силним валима модерног 
живота, који би нас запљускивали. 
Али ми у интересу народа и овога 
гршног гњијезда српске слободе и 
славе не можемо допустити, да се 
све то преконоћ окрене на наличје 
и да нам државу на нов крој рсжу 
они, који су, по школама, тек јуче 
добили маказе у руке.

Рсканши шта је унутрашња по- 
литика, показавши зле пошљедице 
једпе рђаве нолитикс. казавши шта 
јсдна добра политика треба да пре- 
дузима и. напошљетку, давши бра- 
ћи са стране, која нас нападај'/, раз- 
логе зашто не наг.чимо, завршујемо 
ове чланке у нади, да неће нроћи 
као проповјед у пустињи.

Шта даље?
Као што вулканске ерупције, при- 

је но што ће наступити, чине да 
усахну извори воде, тако и изие- 
надни душевни потреси, послије 
којих се јавља бол. пресушују извор 
ријсчи.

Велики душсвни болови нсмају 
ријечи, или врло мало. Онн су мукли.

Мнијемо да је човјек неосјетљив, 
бсз учешћа, а то у њему бјеснс 
буре осјећаја и коче сваку изјаву 
болова, који га раздиру.

У таквом је стању данас срце 
црногорско, у таквом и свако срце 
Србиново.

А и чему нарицати? Црногорац 
то никада иити јс чинио нити ћс. 
Црна вијссто присвојењу српскеБо- 
сне и Херцеговинеод странеАустро- 
Угарске није га бацила у печал и ри- 
дање, него је уждила у њему уврије- 
ђсн понос и гњев. Он је дао израза 
томе гњеву како је умио и знао, а 
сад се пита; шта даље?

Јест, шта даље? Питал\о се да- 
нас и ми. Тако су се питала и бра- 
ћа у Србији, нема сумње тако се 
лита сваки Србин ван Краљевине 
и Књажевине. За нарицање нема 
се времена. Црножути орао догра- 
био је двије српске земље и сад 
све дубље забада своје канџе у 
његово тијело. Он би и желио да 
Србија и Црна Гора само немоћно 
наричу, а он да кљујс и даље до- 
грабљену жртву. Мјесто нарицања 
ваља нам скочити да бранимо, То 
можс бити: или позивањем на прав- 
ду, коју трсба да изрече Европа, 
нли ратом, па што коме досуди 
воља Божја.

Саморани у Европи нијесмо. Про- 
тив анексије изјавиле су се отво- 
рсно Енглеска, Француска и Турска. 
I Бемачка је за анексију као и Аустро 
Угарска. Русија и Италија, судсћи 
по страним листовима, за сада су 
се изјасниле више за конгрес, но 
против анексије. Оне ће се јамачно 
опредјелити на самоме конгрссу. 
Колико се по писању руских ли- 
стова може судити, »•. колико их 
изјава Извољскове у томе допуњу- 
ју, и Русија на конгресу биће про- 
тиву анексије.

Али, пгга ћемо да чинимо ако се 
наше слутње обистине и ако је са- 
зивање конгреса само начин, да се 
Турска, Црна Гора и Србија зава- 
рају у овим првим и најкритични- 
јим тренутцима, кад је гњев на свс 
стране силно избио и кад је Опас- 
ност по мир иа балканском полу- 
острву највсћа? Рачуна се, мбжда, 
да ће се у времсну док до конгре- 
са дође и док се на њему будк ви- 
јећало, духови смирити и начинити 
мјеста друкчијел\ суђењу, оставља- 
јући ријешење питања једном дру- 
гол\ спору, у кол\ ће времену Аустро- 
Угарска прогутане жртве сварити. 
а ситуација постати така, да је рат 
сасвијсм немогућан ?

Не треба губитн из вида, да су 
двије силе: Аустро-Угарска и Н>е- 
л\ачка, већ данас безусдовно за 
анексију; да је Извољски изја- 
вио, да му је барон Ерентал у 
Бухловици саопштио намјеру о ане- 
ксији и да му је он, како јављају 
бечки полуслужбсни листови, одго- 
ворио, да то иеће довести до рата 
између Русије и Аустро-Угарске; 
и. трећс, да је италијански мини- 
стар спољашњих послова прилшо 
вијест о анексији сасвије.м као чо- 
вјек, који је о томе раније извјеш- 
ћен и који у џепу већ има извјесну 
погодбу, по којој су италијански 
интереси запажени.

Остаје да сс види држање Ен- 
глеске и Француске. ЦЈта могу оие 
учинити саме, ако остали не би 
били с њима?

Шта онда добијамо од чекања? 
Хоће ли Нвропа, овако како смо 
је овдје сликали, хтјети и моћи да 
анексију Босне и Херцсговине ио- 
ништи? Ако силе и буду то хтјеле, 
хоће ли се Аустро-Угарска поко- 
рити ?

А без рата нико се ис може ис- 
тјерати из положаја. из кога он 
неће мирно да изађе.

Према овоме наде од конгреса 
нијесу Бог зна како велике. Чека- 
ћемо, а користи можда видјсти не- 
ћемо никаквс. Међутим одушев.ље- 
ње народно за рат прегориће и 
ухватиће пепео, који ће све дебље 
постајати.

Шта да се ради? Ништа друго, 
већ да наша и српска диплома- 
тија снергично настану да сазнаду 
расположење званичне Италије и 

званичне Русијс у погледу њихо- 
вога гледишта на аустро-угарски 
ноступак. Само у случају ако га 
оне на конгресу неће одобрити. и 
ако буду хтјеле утврдити и начин. 
клко да сс Аустро-Угарска натјера 
на поштовањс воље Европе, мо- 
жемо се мирно одати чекању. И 
само у случају, ако наши зајсд- 
нички интереси буду зајемчени и 
ако се на конгрес буду као рав- 
ноправни чланови позвали и црпо- 
горски и српски изасланици, мо- 
жемо сс неком добру надати. Иначе 
Србија и Црна Гора дужне су да се 
користе снагом коју им даје оча- 
јање српскога народа и да ступе у 
акцију.

Ма какав свршстак био једне та- 
ке акције — а она ћс бити велика 
и до крајности упорна, јер ћс сс 
затрссти и на ноге иодићи цијсло 
јужно Словенство - интереси сила 
потписница Берлинског Уговора 
пореметиће се и европски рат по- 
стаће неизбјежан. Ми дакле имамо 
као моћног савезника евентуалност 
свропскога рата. па и сам рат.

Аустро-Угарска и Бугарска игра- 
лс су уа ђапдие, и добићс, ако Ср- 
бија и Црна Гора буду млитаво 
схватиле своју дужност и ако се 
уздаду у оно што буду нагађале, 
врачајући у боб. Своје интересе 
у овакој констелацији могу онс 
одбранити опет само игрОм \а 
ђагкјие.

У политици, у већини случајева, 
нс вриједи начело св. писма: ко 
тебе каменом, ти њега хл>ебом, већ 
обратно.

Наша скупштина - српској
У уторак је наша Н. Скупштина упу- 

тила овај отпоздрав Н. Скупштини у 
Србији:

Народна Скупштнна Књажсвинс Цр- 
нс Горе с највећим усхићење.м нрима 
братски позлрав Народне Скупштине 
Краљевине Србије и шаље јој најср- 
дачнији отпоздрао увјеравајући је: да 
ће Црна Гора све своје силе принијети 
на жртвеник народнот уједињења; то 
захтјевају општи српски интереси и ње- 
на лржавна част.

Стално црногорско прегалаштво за- 
сијаће новијим сјајем и бољим поуз- 
дањем кад зиа да је уз брата брат.

Увјерени да и под Авало.м осјећају 
и мисле као под Ловћеном*  иштемо 
да Србија и Црна Гора сал или никад 
подигну заједничку заставу за одбра- 
ну срлских светиња. Прекаљени дугим 
мучеништвом и сталним неправда.ма. 
којс сс српском и.мену чине, запојени 
успомена.ма на стару српску величину, 
знадите да ниједан Црногорац не жа 
ли мријети Сложно нарад, јер 
ћ е т о б и г и с в е г и р а т.

ПрсдсЈедник II. Скупштинс 
Лабуд Гојнић

Резолуција Н. Скупштине
Црногорска Народна Скупштина, са- 

звана у ванредни сазив за 29. септе.м- 
бар, поволо.м насталих прилика иза 
анексије Боснс и Херцеговине, на пр- 
во.м своа1 састанку, донијела је шљс- 
дећу резолуцију:

Црногорска Н. Скулштина, као пред- 
ставништво циЈелог српског народа у 
Црној Гори, констатује:

Да је анекснјом Босне и Херцсгови- 
не Аустро-Агарска .монархија у сушти- 
ни иовриједила Берликски уговор;

да је тије.м чино.м нанесен с.мргни 
ударац интереси.ма цјелокупног Срп- 
ског Народа:

да је тијем у основи погажено на- 
чело народности, којим се ланас про- 
свјећснн свнјет руководи.

Народно Представништво не само 
што одобрава досадање кораке Кња- 
жевске Владе, којима се скидају са 
Црне Горе обвезе, што их је Берлин- 
ски Уговор наметнуо, него свјесно ис- 
ториске улоге Црне Горе, као и озбиљ- 

ности прилика, у којима се данас на- 
лази и она и иио српски народ, с пот 
пуни.м поуздањем повјерава њену суд- 
бину своме мудро.м и љубљеном Гос- 
подару.

Народно Представништво као вјеран 
тумач осјећања нашег народа изјав- 
љује: да је иаш народ готов подније- 
ги све жртве када Господар за одбрану 
Српства и за част Отаџбине на то по- 
зове.

Полазећи с тога гледишга, Народно 
Представништво тражи од Књажевске 
Владе, да се предузму најенергичније 
мјере како ће се угрожени интереси 
Српскога Народа и част Црне Горе са- 
чувати и наша народна завјетна мисао 
испунити.

Све што Књажевска Влада у ово.м 
смислу буде предузела наћи ће једно- 
душно одобрење Народног Представ- 
ништва и цијелог нашег народа.

Резолуција Снупштине у Србији
II. Скупипина у Крал>евини ис- 

пратила је нашој II. Скупштини 
овај телеграм:

Н Скупштина донијела јсједно- 
гласно шл.едећу резолуцију: Болно 
потрсссна неправдом, која је учи- 
њена Србији и српском народу са- 
мовољним кршењем једног међу- 
народног акта без саслушања на- 
рода, којега сс тиче, а од стране 
која му је била потписннк и чу- 
вар, дубоко увјерена о опаспости, 
која је овилл догађајима обујмала 
цијело срнско нлсме, стварајући 
претходни случај опасан за само- 
сталност и опстанак Србије, па у- 
шљедтога до дна поколебана у сво- 
јој прсданости интересима опшгега 
мира и правичности, чврсто рије- 
шена да учини све што је потрсб- 
но. ла се обезбједе интереси Ср- 
бије и њених сународннка, у кри- 
зи која је створена овп.м насилним 
догађајима,- српска Н. Скупштина 
саслушавши обавјештења о мјера- 
ма, које крал>свска влада мисли 
предузети V овом нитању, једно- 
душно изјављује своје повјерење 
краљевској влади, очекујући од ње 
најснсргичнијс рад за заштиту у- 
грожених српских интереса и у томе 
циљу и са тњм једнодушним осје- 
ћаји.ма Н. Скупштина ставља на 
расположење краљевској влади и 
сву снагу цијелога српскога на- 
рода

Српска Скупштина црногорсној
Н. Скупшгина у Краљевини ира- 

тила је нашој Скупштини овај те- 
леграфски поздрав:

„Народна Скупштина Крал>евине 
Србије окупл>ена на рад у одбрану 
угрожсне срнске садашњости м бу- 
дућиости шаље свој поздрав II. 
Скупштини братске Кн.ажевиие Цр- 
не Горе. Нека под Авалом и под 
Ловћено.м у срцил\а народних иза- 
браника и свега народа букне но- 
вом снагом старе величине и неу- 
гашени огањ, којп подједнаком 
сило.м потхрањују свјетла стара ве- 
личина и дуго л\учспиштво наших 
вјерних чувара српских аманста. 
Сложно бранимо светиње наше.

Пр -лсјелник II. Скупттине 
Луубо.иир ЈовановиК

СРПСКИ ПОСЛАНИК КОД ГОСПОДАРА
Дипломатски заступник Кра- 

љевине Србије, г. Јован М. Јо- 
вановић. приспио је прексиноћ 
на Цетшве. Одмах сјутра дао био 
је код предсједника ’ г. Томано- 
вића, а у 11 сати пријавио се у 
Књажевоме Двору. Његово Кр 
Височанство Књаз Господарбла- 
говолио је примити г. Јованови- 
ћа у аудијенцију, која је трајала 
готово Ј*едан  сат. Пријем је био 
срдачан и топао. Синоћ је тако- 
ђе био г Јовановић у подужој 
аудиЈ*енцији  код Господара.
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Аненсија Босне и Херцеговине
>т.-- Анексија Босне и Херпсговине изазва- 

лз је силну буру у евронском јавном миш- 
..г љењу. Сада се само о њој расправља и 
" Ч. цио свијст је на њу своју пажњу обра- 

и.. гио и усредсредио. Заинтересованн за 
Пгл. овим земљама. нас анексија мора још ви- 
о;\ ше занимати. те зато и износимо све 
1ј? што се о гим земљама сада чује и како 

се у Европи мисли о ансксији.
Извјештаји, што их имамо. г.часе:

Општина у Сарајеву о анексији
Сарајевски општински одбор (градско 

' ? заступство) је у сриједу држао свечану 
сјелнипу новодом проглашења анексије. 

Г(г Сјсдници су сви одборшши присуствр*  
вали у свечаном одјелу, а присуствовади 
су и многи грађани.

Сјсдницу је отворио предсједннк Ку- 
) ловнћ говором, у којем је нагласио анек- 

сију. смаграјући да ће она бити корисна, 
.те се зато цару и захвал.ује. предлажући 

да цара и тслеграфски поздраве. Исто 
је тако праћена телеграфска захвалносг 
и барону Буријану.

п;, Још је ријешено да се грг Филипови- 
г- већ. од сада зове Фрање Јосифа.

Одбор је корлоративно отишао погла- 
вару земље Антону Винзору на честитање. 

X Сличне сједницс држане су и у оста- 
лим општинама кроз ансктиране земље.

Скуп у Сл. Броду
На глас анексије Боспе и Херцеговине 

. већи број Срба и Мухамеданаца окупио 
се у Славонском Броду, нарочито свеш- 
теницц, да би се договорили о тешком 
положају, у коме им се сада земља на- 
лази. Они су намјеравали да одрже и 

. скупштину и да се на њој посавјетују и 
договоре. али су им власти забранили 
држање скупштине. ге су се сви повра- 
тили својим кућама.

Иницијатива за анексију
Хрватски листови доносе телеграм из 

Беча, у коме се вели да је споразум ра- 
ди апексије учињен са Њемачком између 
цара Фрање и њемачког цара у Шенбру- 
пу приликом доласка њемачких књажева. 
Иницијатива за анексију происгиче од 
војска, особито од генералитета, јер се 
хтјело да п престолонашљедник добије 

• право над Босном и Херцсговином.

Уређење анексираних земаља
У штампи се V велико претреса питан.е 

какав ћс биги државоправни положај а- 
'• нексираних земаља и како ће се оне уре- 

дитн. Хрватски листови, који су анексију 
поздравили силним одушевљењем. жеље- 
ли би да се припоје Хрватској. док ма- 
ђарска нсзависна странка иде за тим, да 
Босну узме Угарска а Херцеговину Хр- 
ватска.

Из Беча јављају: Босанске чете од са- 
да ће се звати ћесарско и крал.евско 
босанко-херцеговачке чете. а саме земље 
ћссарско и краљевско заједпичко управ- 
но подручје.

Законски пријеллози о анексији преда- 
ће се царевинском вијећу повембра мј. а 

«. гарском сабору чим се састане.

Французи о анексији
Из Париза јављају: „ће ЈоигпаР пише: 

„Јуче се овдје извршио догађај, чији је 
необнчни карактер морао изазвати највс- 
ће узбуђење. а особиго на дан послије 
руске ноге у погледу источно-румелиске 
жел.езпице и у предвечерје доласка Извољ- 
ског у Париз. Није нужно да се упозори 
на озбил.ност аусгриског саопштен.а у 
овај час, укоме јс цијели развој источие 
кризе од одлука аустро угарске владе у 
зависност. Од првог часа сукоба између 
Бугарске и Турске морало се пигати да 
ли нема Бугарска л.уде за леђима. Када 
се видјело пепомирљиво држање Бугар- 
ске и када се видјело, да је Књаз Фер- 
динанд гако одушевл.ено примљсн у Бу- 
димпешги било је тешко двоумити о 
комплицитету Аустро-Угарске. Данас. по- 
слије корака грофа Кевенхилера у Ели- 
сеју. ситуаиија је изванредно узнемирсна, 
те се може пнтати: шта се то спре.ма на 
исгоку. Ми вилимо у наговјешгавању 
анексије обију гурски.х провинција од 
стране Аустро-Угарске, да је основа пи- 
јеле европске нолитике од тридесет го- 
дина у погибији. да буде разорена, те 
пада цијела међународна магна карта на 
Балкану како је створена на Берлинском 
Конгресу. То јс та опаспост/

Гласови из Србије
В.тада 11. Велимировића дала је. веле. о- 

ставку. те јс нова влада обра.злв.тна овако: 
Нредсједник II. 11ан1ић. просвјете С. Но- 
ваковић. прав.те С. Рибарап. унутрзшњих 
дјс.та Љ. Стојановић. привреде К. Гла- 
винић, грађевина М. Савчић. спољних 
послова др. Миловаповић, финансија лр. 
Поповић и војпи Степаиовић. Ова вијест 
сс са званнчнс сгране побија као не- 
исгинита.

У Биограду, као год и у цијелој Србији, 
не престају манифестацн|е.

Бив. лобровол,ачки командир Перо А. 
Ђорђевић. новинар, отворио је у Био- 
граду упис у добровољачку легију т.зв. 
легију смрти Уписивање непрекидно тра- 
је. Упис се врши под отвореним небом 
крај споменика књаза Михаила. Ту је 
намјештен сто. више кога су поболене 
засгаве. а свнјет се добошем позива ради 
уписа.

Коло Српских Сесгара огворило јс 
упис у болничарски курс.

Све школе у Биограду распуштсне су.
О навали на министарство спољних 

послова се јавл»а:
Нота српске владе изазвала јс велико 

негодовање. Осуђује се захгјев владе, 
којом „тражи да се Србији досуди одго 
варајућа накнада“. Зато су демонстранти 
у четвртак отишли пред министарство 
спољних послова, да протествују. Они су 
пратили у министарство тројицу делегата. 
који ће уложити протест, али је влада 
одбила пријем гих делсгата. што је оку- 
пл.ене озлоједило, те су нанали камењем 
на министарство. полупали прозоре. раз- 
валили ограду и силом хгјели да упадну 
у зграду. те је војска морала да посре- 
лује. Демонстранти су се одатле врагили 
предспомениккњаза Михаила и гу је проф. 
ЈБубо Јовановић. предсједник II. Скуп- 
штине, осулио ноту владину.

Повине доносе. да су по Биограду на 
многим кућама истакнуги натписи: „Доље 
с Аустријом!" „НаДрину!" „Усгај, живи. 
бори се. не клони!" и т. д.

јавља се. да је словеначка омладина 
изјавила готовост да ступа у доброво- 
љачку легију.

Због опасности аустро-угарско послан- 
ство у Биогрзду чува јак кордон војске 
и жандармеријс као и код нас.

Говори се. да ће бити помиловани 
сви официри у Србији. који су кажњени 
због познате крагујевачке афере.

Српске војводе из Ст. Србије и Маће- 
доније ставили су се на раслоложење 
доброво.вачкоЈ легнји у Србији.

Проглашење анексије
Званични лист зема.љске владе у анек 

гираним земљама „Сарајевски Ј1ист“ из- 
носи на који јс начин извршено прогла- 
шење анексије Босне и Херцеговине. По 
његовом изпошењу проглашење је овако 
текло:

Проглас и чегири својеручна писма 
краљева засебним су плакагима објав- 
љена по цијелој земљи. По самом граду 

л? мнвахни кре1ање, ау чннов- 
ничким и аустро-угарским грађанским кру- 
говима прихватила се анексија одуше- 
вљено.

Официрима и војницима је такође са- 
општен проглас о анексији, као и свима 
полициским власгима у земљи.

Предсједник општине је позвао Сарај- 
лнје да оките своје домове и освијетле 
их за три дана.

У вече је било освјетљење вароши. 
Војна музика је прошла кроз Сарајево и 
пред конаком је концертрирала. На ка- 
толичкој цркви су звона ударала, а са 
табл»е је нспаљен 51 топ.

Сјутра дан, у петак. било је благода- 
рење у српској цркви којом је приликом 
држао проповјед митрополит Летица.

Поглавару земље су присгупале депу- 
гације.

У субогу је држано благодарење у ка- 
толичкој цркви.

И „Народ“ престаје
И мостарски „Парод“ објавио је, да 

престаје излазити за нско вријемс, док 
се приликс у анексираним земл.ама не 
среде.

Исто тако обуставио је излажење и 
мухамедански лист ..МусаваГ’.

Опсадно стање у Сарајеву
Из Сарајева се јав.ља, да је у Сарајеву 

проглашено опсадно стање. Ова вијест 
још није потврђена.

Бањалучки осуђеници
Вијест о помиловању бањалучких осу- 

ђеника јс нсоснована, јер још ни један 
од њих није помилован.

Утисак у Мостару
Из Мостара се јавља, да су се Срби и 

Муслимани послије проглашења анексије, 
као и по цијелој земљи. вовукли и ни- 
гдје не излазе из својих кућа.

Огорчење Муслимана
Муслимапи у Херцеговини силно су 

потресени нагласо анексији. тесумноги 
у огорчењу покушали у Островиии да 
јуришају на воз. али их је војска сузбила.

Жељезнице и жандармерија
Дуж жељезничких пруга по цијелој 

Босни и Хериеговини поређана је жан- 
дармерија. На сваких псдесст мстара стоји 
војска и чува пруге. Исго су тако оп- 
сјелнути и сви друмови. Па граници се 
налази војска

Народна Скупштина
Први дан

Наша Народна Скупштина саста- 
ла се у ванредни сазив у понедје- 
љак, 29. пр. мца.

Пошто су се око 9 сати прије 
подне сви посланици окупили у 
зграду скупштинску, кренули су се 
корпоративно у цркву ради призи- 
вања Св. Духа, а нри повратку 
приредили су овације Њ. Кр. В. 
Књазу Господару, који их је мило- 
стиво отпоздравио.

Сјсдницу је отворио Јаико Ми- 
лић, предсједник верификационог 
одбора, те се приступило избору 
предсједника.

За предсједника је изабран Ла- 
буд Гојнић, досадањи предсједник 
Н. Скупштине.

За потпредсједника јс изабран 
Михаило Николић, досадањи пот- 
предсједник.

За секретарс су изабрани: иоп 
Крсто Ноповић и Г. Протић.

Цио тај дан, и пријс и послије 
поднс, држана јс тајна сједница. На 
њој су посланици расправљали о 
најновијој ситуацијии положају зем- 
ље поводом анексијс Босне и Хер- 
цеговине.

Пред вече је сједница закључена 
и посланици су корпоративно по- 
нјли да предаду Књазу Господару 
резолуцију. коју саопштавамо за- 
себно.

Код 1Б. Кр. В. Књаза Господара 
послапици су остали дужс вријеме.

Други дан
Другог дана, у уторак, сједница 

јс била јавна.
Отварајући прву јавну сједницу 

Н. Скупштине у ванредном сазиву, 
предсјсдник Ј1абуд Гојнић је про- 
читао резолуцију Скупштине, до- 
несену на тајној сједници. Ту ре- 
золуцију такође засебно доносимо.

Послије тога ирочитао је ирсд- 
сједник ноздрав и резолуцију На- 
родне Скупштине у Краљевини Ср- 
бији, које су посланици пропратили 
одобравањем и усклицима:Живјели’

На крају је предсједник нрочитао 
телсграфскл поздрав са конгреса у 
Никшићу, који је пропраћен оду- 
шевљеним: „Живјели Херцеговци“.

Бригадир Митар Мартиновић, ми- 
нистар војни, прочитао је указ Њ. 
Кр. В. Књаза Господара, којим се 
сједнице Н.Скупштипс у ванредном 
сазиву закључују.

Указ су саслушали посланици 
стојећи и пропратили га бурним 
и трократним усклицима: „Живио 
Господар“.

По свршетку рада посланици су 
корпоративно отишли у двор Кња- 
за Престолонашл^едника, гдје су га 
сви поздравили.

Књаз Престолонашљедник јс ми- 
лостиво посланике примио и љу- 
базно их угостио.

I Јосланици се у велико разилазе 
својим кућама.

Српство
Босна и Херцеговина. У Босни и Хер- 

иегованн до сада су постојала два срп- 
ска листа: „Српска Ријеч“ у Сарајсву и 
„Нарол“ у Мостару, али су и они пре- 
стали. послије прокламоване анексије, 
те се и не може пидјети како је сада 
расположење Срба V Босни и Хсрце- 
говини.

Далмација. У Далмацији су наста.ти 
и.збори, те се штампа слабо и бави анск- 
сијом Боспе и Херцеговнис. Носланик 
Бианкини се изјаснио за анексију

Сријем, Банат и Бачка. Заузети ио- 
вим патријархом. српски лнстови у Сри- 
јему, Банату и Бачкој с.чабо се баг.с анек- 
сијом Босне и Херцсговине.

Хрватска и Славонија. Срискслнсто- 
ве у Хрватској и Сланопији пише заш1- 
мају прилике у тим земл.ама иего ново 
стање на Балкаиу.

Ст. Србија и Македонија. Србн у Ст. 
Србији и Македонији упиру очи на сло- 
бодне српске земље и изгледају на ак- 
цију Турске због најновијих догађаја на 
Балкану. Тамо се држе мигиизи.

Србија. Јавно мишљење у Србији је 
узбуђено и не престаје да потестује 
због анексије Босне и Херцеговине.

Словенство
Држање Хрвата. Анексија Босне и 

Херцеговипе обратила је пажњу Хрвата 
у толико шго настојавају да анексиране 
земље припадну Хрватској. Ииаче су Хр- 
ваги прихватилн с радошћу глас о анек- 
сији.

Чеси о анексији. Чешка штампа уста- 
ла је противу анектирања Босне и Хер- 
цеговине, износећи да је тиме учињена 
велика иеправда.

Словенци негодују. Порсд својих до- 
маћих јада. Словенцп су уложили про- 
тес! противу најновијих догађаја на Бал- 
кану. Њихова омладина осудила је тај 
акг Аустро-Угарскс, док се посланик Шу- 
стсрчић изјаснио за анексију.

Црна Гора о анексији
Узрујаност поводом анексије Босне и 

Херцеговипе још траје. Свуда по унуграш- 
њости држе се митинзи и доносе резо- 
луције, којима се тражи. да се ништа не 
жали. него да се стане на браннк угро- 
жених српских интереса. Цетиње је пре- 
пуно силног свијета, који непрекидно до- 
лази, да иоздрави Књаза Господара, и 
ако се од стране власти ирепоручује. да 
гледају своје послове, да не дангубе и 
не долазе на Цетиње.

Господар и народ
Манифестирајући кроз улице цетињске 

и нред иоједина посланства, народ оби- 
чно почиње манпфсстације иреддвором, 
кала Књаз Господар разговара, као и 
увијек, топло и срдично са народом. упу- 
ћујући га, да будс присебан и миран и 
да иази шта ради, увјеравајући га ујсдно 
да ће се Он старати о образу својијех 
милих Црногораца.

Дивно је вилјети очинску љубав, са 
којом Господар народ пресрета, као год 
што га он обасипље страхопоштовањем 
и пијететом. који се ретко виђа у иаро- 
ду према владару.

Књаз Господар са снаким разговара 
очински. иростодушно и тако, да Њего- 
ве рнјечи иду од срца срцу.

Манифестације у народу
У свима мјестнма у земл.н лржане су 

великс манифсстације и протесговало се 
због анексије Босне и Херцегонине. На 
свима тим скуповима, донесене су резо- 
луције, којима се тражи, да се иритскне 
у помоћ потнштенима и да се чврсто 
стане на браник општих народних ин- 
тереса.

Узрујаност је врло ве.чика.

Синоћне манифестације
И синоћ су сс манифеаације на Цети~ 

њу поновиле. Манифестанти су проилли 
главну улицу пјевајући и иред Двором 
приредили овације Књазу Г'осподару, који 
се појавио на балкону. Том Га је приликом 
г. Јован Хајдуковић, члан Главне Држ. 
Контроле, г имс гра^анства поздравио, 
изјављујући радост и вссеље што су Ср- 
би/а и Црни Гора пошли руку иод руку 
и игго су се старе размирицс. предаде 
зибораву.

/6. Кр. II. Књаз Господар је увјерио 
манифестанте да ће, као и до сад, ра- 
дити на добру српског народа, нашга је 
поздравмн бурним клицањем.

Манифестанти су се одатле кренули 
пјсвајући иред српско послансгво и ту 
приредили бурне овације, глорификујући 
брагску Краљевину. Како посланика Јо- 
вановића у том времену није било, ма- 
нифестанти су кренули иред Двор Књаза 
Прсстолонашљедника и гу приредилисил- 
не манифестације. Њ. В. Књаз Пегар 
захвалио се манифсстантима у име Кња- 
за /Јрестолонаш.ведника.

Са и/есмом на устима и са силним 
клицањем због одлуке Н. Скупштинс ма- 
нифсстапги су се разишли.

Митинг у Никшићу
У попедјсл»11ик је лржаи велики митинг 

у Никшићу. Са тога митиига добили смо 
овај гелеграм

„Грађапи града Никшића са околином. 
са овога таиашњега збора доносе ову 
резолушгу: Аустро-Угарска Монархија га- 
жсњем Берлипског Уговора осуднла је на 
смрт двије дивие наше земл»е: понпсну 
Босну и јуначку Херцеговину: Одузима- 
Јућп им пошл.г 1н.у искрип\ слоболе ко- 
начним присајсдг.њењем тс тпјем акгом 
забо.ча оштру стријелу у српско срцс н 
пл право хтјела му уб;пи наду на љеп- 
ш\ и срећншу оудућносг; счога с-вим по- 
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дижемо свој глас, који је у исто вријеме 
и глас правде, противу нечовјечнога и 
варварскога поступка Аустро-угарске Мо- 
нархије, позивајући све Србе на олбрану 
права стечених драгоцјеном крвљу наших 
јуначких прелака да у овоме тешкоме 
тренутку пруже својој браћи братску ру 
ку и не пожале колико сва матершална 
средства своја, толико и пролити и по- 
шљедњу кап крви своје. у борби за 
слободу своје браће, која им је тешким 
ланцима ропства стегнута и која моле- 
ћиво упире погледе своје у нас. Браћо, 
српски понос увријеђен је. наша су пра- 
ва погажена, наша јеслобода стијешње- 
на. наш опстанак је стављен у питање. 
а уговор берлинских сила потписница 
погажен. те тијем нама су скинуте везе 
и међународнога уговора, и у овоме 
тренутку ништа нас не смије задовољити 
до слобода Србинова. Браћо, ми смо на- 
паднути. на нашој је страни правда, на 
нашој је страни Бог. зато с оружјем у 
рупи на ноге’ — Слободу или смрт! у 
име 7000 присутних —

Предсједник митинга 
војсковођа херцеговачки

Стојан Ковачевић 

Отпоздрави митингу 
Предсједнику митинга н војсковођи хер- 

иегоначком I. Стојану Ковачевићу у Ник- 
шић упутио је предсједник Н. Скупшти- 
не овај телеграм:

Црногорска Народна Скупштина са за 
довол.ством је примила одлуку митинга 

одјск првог српског осјећаја, којима 
је обузеЈа и сама Скупштина, као пред- 
ставник народа црногорског."

Изборни занон у Угарсној
Изборнн закон о плуралном праву у У- 

гарској постао је предмет опште пажње. 
О њему се на дуго и на широко пише и 
расправља. Претресају се одредбе његове 
и различито се коментарише.

Овај законски приједлог изазвао је буру 
негодовања. Противу њега устају не само 
народности, него и угарске странке. То 
је негодовање у толико веће што се о- 
вај закон хтио испод руке да провуче и 
народу натури. Он је држан у највећој 
тајносги и захваљујући само социјали- 
стичком листу „Непсави**  јавностје доз- 
нала за одредбе његове. Истина. „Неп- 
сава“ је због тога дочекала и ту непри- 
јатност. што је у уредништву њену из- 
вршена преметачина и што је обраћена 
пажња на везе њене са другим лично- 
стима. Предлог законски је био штампан 
само за министарство и некоме из „Неп- 
саве“ је било пошло за руком да дође 
до једног ол тих примјерака. У почетку 
се мислило, да је „Непсави“ који чинов- 
ник додао приједлог, али се послије утвр- 
дило ла ни до једног чиновника нема 
кривиис и да ће највјероватније бити, ла 
је из саме штамнарије који радник узео 
објављсни примјерак.

О олредбама овога приједлога закон- 
ског било је ријечи и у нашем листу. али 
како сс о њсму сада опширно расправ- 
л.а. то ћемо по страним листонима, из- 
нијети шга све са.тржи имајући бити за- 
кон о плуралном нраву гласа.

До сада је у Угарској било двије вр- 
сте држављана: са правом гласа и без 
права гласа. Гласали су они који су пла- 
ћали прелвиђену стопу порезе, а који 
није плаћао довол.но порезе, није ни гла- 
сао. Дакле, одређивало је имовно стање. 
По овоме приједлогу, државл.ани би се 
дијелили на четнри врсте: биће их без 
права гласа, а биће их не само с правом 
једног но и три гласа ’

Прије је бирач био пунол.егни човјек 
од 21 године — а сада се гражи 24 год.

Ко не зна да чита и пише не може са.м 
гласати. Десет таквих нмају тек само је- 
дан глас!

Ко зна да чита и пише има право гласа. 
Два гласа нма у: који су свршили ос- 

новну и 4 разреда средње школе. нли 
који знају да читају и пншу и плнћају 20 
круна непосредне порезе, или који знају 
да читају и пишу и стално држе слугу или 
који знају ла чигају и пишу. а у служби 
су најмање пег година код једног истог. 
или који знају да читају и пишу, а слу- 
жили су у војсци. имају 32 године и бар 
три лјетета.

Три гласа имају: који су свршили сред- 
њу школу. као год и они што знају да 
читају и пишу. а плаћају најмање 100 кру- 
на неиосредне порезе.

Из тога излази, да је иотребно да се 
стекнеглас- знање. школе,сгалност служ- 
бе. имовина. одговорност грађапској дуж- 
ности и женидба.

Изиосећи ове одредбе. листови смат- 
рају. да су оне предвиђене с нарочитом 
планом. По њнма. неоспорно је, да се 
овим нацртом оде на штсгу народности 
у Угарској. Да би се Мађари што више 
користилн и узели су овакве олрелбе. 
јер је пре1ходним испитивањем \1врђено 
да Мађари овим одредбама захтјевају са- 

мо оно што Је за њих погодно и што 
само тако могу извојевати оно што желе.

111то се тиче Срба у Угарској они ова- 
ко стоје: одраслих мушких са напуње- 
не 24 године има 108000 душа. По ло- 
садањем закону они су имали и толико 
гласова, а;ш по новом нацрту би изгу- 
били 11000 гласова. Толико би било од 
туда што не би сви Срби имали право 
гласа; од досадашњих гласача отпала би 
скоро половина. Право на избор би има- 
ли око 584000 гласача. што би износило 
скупа 97000 гласова, јер би 19924 имали 
по 2, а 6599 по 3 гласа.

Овим нацртом народности би биле 
сатрвене. Оне су се и противу лосада- 
н.ег закона буниле, али овим би нацр 
том биле потпуно уништене, јер би из- 
губиле и ово мало права.

Крај осталог. пошљелице овог нацрта 
најбоље се видје кад се примјени на ста- 
новништво. Ево тога: у Н. Саду има 
Срба нешто више од 34 од сто. По но- 
вом нацргу Срби би изгубили близу 3’ 
гласа од сваке сготине. Тако би било и 
по другим мјестима. ако не и горе. И 
код таквог стања ствари и приролно 
што је овај нацрт изазвао буру него- 
довања.

Црногорци у Америци
Да се много пута покушавало и из 

петних жила запињало на ширењу анти- 
србизма и међу Црногорцнма, као мсђу 
челик Србима, који су савременим сло- 
бодним животом живјели за све вријсмс 
робовања цијелог Српства, благоларећи 
много отпорима, које су давали на на- 
валу рушача карактера и чврстину на- 
ционализ.ма, о томе сваки зна, али ри- 
јетко који да је и помислити могар да и 
међу самим Црногорцима може |имати 
Црногораиа, који би јатаковали таквим 
рушачима. Да. тешко је било вјеровати, 
јер Црногорци у својој средини никада 
трпјели нијесу Црногорце. који раде о 
глави Српству или који јатакују онима, 
којима су они један велики препон за 
извођење својих паклених планова по 
Срнсгво; према гаквима, Црногорци су 
употрсбљавали силу а не дипломацију. 
те их на јавним мјестима линчовали. уби- 
јали или се ма на какав начин н.их курта- 
лисали. Овако су од вајкада Црногорци 
били отпор спољашње најезде на њи- 
хов карактер и вјеру, као на грдне ка- 
питулације. иза којих је српска нацио- 
налност, која је требала бити жрт$а пла- 
ћене најезде и уништена, као препон 
продирања Хуна. .

Кад се није грозан план најезде кру- 
нисати могао у самој Црној Гори онда 
се Црногорци потражише у страном сви 
јсту и тамо их почеше на разне рачине 
углађивати и дотјерив.тги за употребу у 
корист своје сврхе. Но и ово је, више 
мањс слабо могло што учинити. јер су 
такви од будног ока Црногораца већи 
ном одбијани и крштавани издајииама. 
под којим су именом били са.мо презре- 
ни. а о некаквом успјеху ни ријечц. Ова- 
ко је ишло и овдје у Америци све ло 
данас, када сс је успјсло. да јатаке уви- 
ју у одличним маскама и пусте са гроз- 
ном мисијом међу Црногорце. Знзмо да 
ћс ово свакога жацнути и да ће се сва- 
ки заингересирати знати како и ца који 
начин. те да би се умјели и припазити; 
с тога ћемо без икакво устручаван.а и 
обзира на некс кругове то изнијсти.

Да овако проговори дало је повода 
познатом српском листу у Америци „Ује- 
дињеном Српству“ то, што су се мсђу 
Црногорцима у Америци нашли и такви 
л.уди, који им се снлом Бога на.мсћу за 
туторе м хоће пошго по то да се пред- 
ставс као иредставнпци њихови. не ште- 
дећи ни наЈмање и највеће свегиње сва 
ког честитог Црногорца.

У Америци, на жалост. излазе неки 
српски листови. који под фирмом срп- 
ско.м паЈвсћс и најгнусније одвратности 
протурују противу 11рнс Горс.

Зато је и оправдан гњев овога ли- 
ста, који завршава свој протест про- 
тиву оваких атака на Црну Гогу, рије- 
чима:

Зар се тако Србује? За|> је то српски, 
кад неки у брк грди народност и напа- 
да Господара. па га препоручујемо и на- 
мећемо и осталој браћи?! - Црна сра- 
мота!
Ми ни чиме до сада нијесмо показали 
овакву оштрину, али по дужности мора- 
мо учиниги, јср нас патриотизам гони да 
снречавамо ширење заразе мсђу браћом 
Црногорцима.

Дол.е са издајинама! Живјели Црно- 
горци достојни свога имена!

Народно здрављв
Запамтате! — НоМтив н бекрнјр умиру обвчво 

<ц јсктике Нс чиб\к*јто  иошене хх1.иие > 
соби ији кухин.н, — Ка.1 нз једног суда пнје н.их 

ннте, често н јектика нађс свша ћара. — 1ћ' 
шал.пте гЈаГ.Јонс МЈгцн1.е ва иахке и на пчсло 
ш: у латнореппм просторима. — Јектичавац, к<»ји 
каш.не. пзбаив мвлпоне и мплпош*  мразвих клша 
јсктлке у својвм исПЈ.увцима. А довоЈ.ио је глмо 
|(К) таких кЈмиа. па да човјека зара.ш. Кад 
огворите <ч>6на нрата н прозоре д« иа и.их )1,с 
доиољно свЈежа вишуха н сунчаве свјстЈоггв. нс 
ГјОЈтс се. дп 1.е вам сс к.нпи- јсктикс у н.ој ДУ’1О 
задржати.

Добро средствв ј 00001 лротнву пнјанства. Г>*р-  
липу. Иаразу. Г.ечу н другпм веЈиким градоннма, 
гдјс и.ма мипго радвика. скЈапају се друштва. ко- 
јпма јс. ла.иП.а. да се ггарају. како ће свих мо- 
гу!.ии средствнма одвратвти радвика од ппћа. Јс 
дно од пајбољих ме1»у тпм средствима ј? устаиова 
т. јв. покрсгнпх кухнн.а*  са простим. али 
брим п здравим јсдима н пи1.пма без азко.хоЈа. 
Те кухињс су на коЈвма и нздаиају по врло нп- 
ску пијепу евоју робу — свакоме ко јс аатражи. 
а парочпто рлдннпима. Чорба и зе.ке. бијсла кава. 
чај. млпјеко. сурутска и т.д. су главни пропзводн 
п налазе добру прођу - иарочнто лпмн. Нараиио 
да те. кухиње најжпк.1>е раде у раденпчкнм кра 
јсвима варошп особпто па мјестпма. гдје су ве- 
лике ра.шоницс и тнорвпце, п у добу. кад је врпјсмс 
доручка или ручка радппцима. Опс ее па1,у у бли- 
зинп. и многп раднпк нлмпрп с.ноју потребу код 
њнх. те нс мора у крчму на — пскушеи.е.

Буквица за вегвлу браћу. — Нико пе ради с ие 
ћом пздржл.ивош1»у, с вс!.ом пелрввом и е ман.е 
напора: нвко вс може да нздржи непогоде суроне 
клпме. бурс п мсве годпши.ег врсмепа лакше од 
оппх који н« иију ннкакана аЈкохолна пи1|П (II. 
Г.срт). — Ми се често и јзкомисјсно позпнамо па 
лпо мало л.уди, који су пилп па ппак огтариЈИ. 
а и пе мнсјнмо вл онај огромлп број рањснпх п 
мртнит: на опе болеснике од водевс болссти. од
јрктике, ва душевно обољеле. иа оспрогелс и зјо- 
чиппе. којп покрпвају разбојнштс тога уживања 
(Сопдсрегор). — Од хладпе воде — румено јнцс 
(Народпа пословппа). — Мудрост се вппом по- 
мрачанл ( Пјпппј?). Вода иије никадл никогл 
павела па гријех: пријеступп су пошл.едпиа ал- 
ко.холви.х ппћа (Џоп ,1убок). — Кад 1>аво ве мож? 
личпо да дође пз вечеру, оп мјесто ссбе пошаљс 
впво (Стара јеврејска послоница).

Нњижевност
Американска рвклама. П1тосусемпогн наши гр«1>а- 

ни угледали на Америкапце, па својо пронзводе 
рукотворине. робу п т д. реклампрају по амерк- 
вапски. то још п којекако да се разумије и одо- 
брп; хоће свијет да што ншпе заради п да се раз 
гласи. на употреб.мва сва средетиа. Али да и па- 
ши озбиљни кн.ижев11нцн прибјегавају тпм средстви- 
ха. то је. допста, иовитог који сс. мпсјцмо, по. 
само н? мож? одоГ<р«ти, иего се мора осудитн.

Једва »д тих амсрикаиских реклама иублмкова- 
иа јс оних дднз \ Нојптпцп о Исторнјп Срп- 
скога Нар«ца од I. <’т. Стапојевпћа. Најпрпје је 
мбјанл.сно каки јс навала на упис тако велпка. 
д.ч г.*  .црећеии рок за упис морао иродужити; 
за тим јс у • ПоЈитиии», у «Г>р.тнпкону Колу*  
к \ иеким босапгким Јш говима шга.чпан по пекп 
дјгЈи!. т. и. торијс пн онда јс разгЈашеио какосе 
аа ту ки.шу варочита сјо".ч лију п т. д м т. д., 
док. иајпо|нл.с. КН.И1.1 пе би готова приј? дссетак 
даиа. Сјутра дан плшто јс објанљено да јс књига 
готокл у • Иојцтини* илЈазн биљешка. какојспо 
тој кн.пли .1ука Зрнић, ирофссор. нлрадпо мању 
историју за средниз шкојс. Цио сс скијст прос- 
то запрспастио тпквој иеијероватпоЈ и до данас 
јединственој |нпие исго елекгрпчвој брзиви у из 
ради јелиога озбил.н<ча књпжсвиога лјеЈа. Овдјс 
ге у ми.1о пије дссијо по опој иародној загопстт!: 
Док се отан родн. гцц по ку!.п ходи. З.т СОМО 
тск сно;е дЈело г. <*тииојсни1.  нслн да би иа.в- 
да убЈажио крптичарскс оијснс - како 1.1 јс 
илраднл 1ЧГСТ мЈгсецц! Какан грнндиолин ум и 
какнабсспримЈерна предво!.а! Кзкав грл.чи колтрасг 
.|»убп Ковачевику п .ћуби •1онаноц||1>у’ Онс днијс 
.ћубс прије нскојико годипа дзјн једну свсску у 
<‘рп. Књи;к Задру.ш н трн снееке у засебном ил- 
дању. пи ту к тутило! А онај нриједпн чома слмо 
аа 1пе« т мј.теки сииЈадао опако О|рован п рзсту 
рен материјал н.: Срнскс Историје и ла шсст мје 
сеци плбапио дје.ц.од*>4  штпмизнп т.чб.чки не.и!кс 
осмнш* ’... А.1И сс ип на томе пнјс лтстпјо Пос- 
ји:с еамо седам дапа објављује сс. како је прво 
ичднн.е пс1. разграбл.епо и .чко је т« наравжс. 
јер еу илдпн.ччп у ппнријед јанплн д.ч I..- сс дј.-јо 
пггампати само у опојпко примјсрака колнко гс 
буде јани.10 претПЈитиика, те дакЈе н.је пн 
могјо бнти 1 р<|б.1.гн.1« и како се н<*1>  ирнре 
1>)Јсдруш пздањг! Оном виширском рекЈлмом Х!јсјз 
се ПОД111.11 врнјгдш.ст ДЈСЈ) те да се покажс кзко 
је то 1едипствс11и кн.ига у нас. којн ј? сам<» ш» 
слмје векоЈИКо даиа дочекааа н др)1<» п.цан.е' 
У стнарп. инк. задржаи је тскст од Првош ИЈДан.а. 
да се ниди. да јн 1»е још ко. сем претпЈатпика 
гражити. а можда је т<» учин.еио баш с намјгром 
за 6и се МОГЈО одмах пугтити и 1р}10 н.ции-

Мп држвмо дп су овс лмериканске рекЈпмс ие 
достојпс оабиЈ.пих хц.ижеввнх р.чдники н да их 
треба осудитм. иа то.ним и чинвмо.

Каква је пак та кн.иш ш> мат- риЈал). к-.ји јо 
у њу увссеп и но начин) обралс, о томс 1.е кри 
тика снлкојако казатп св»ј\ ријеч. Мв пак у 
колико смо јс разгледалм можемо сада рећн го- 
јико. да она са окаквим раси-рсд. ч градива. к»»ји 
ве одговара ни псторцјгком току догзђзЈа нн пг 
да1ошким захтЈенима, нмкако нс чоже посзужи 
ти за углед да сс так>» идр.цн ц исторнја за срс 
дњс шкојс. н I. Зрнцј.. којп ужвва рспутацију 

0ЦИЧ1Ш иастанннка шторијс. свакојако ивједобре 
учииио што сс за г. (’таи<»јеви1.<:м иокео. У оста 
јоч ми икш птпрамо нзјаву самога I Станојеви1.а, 
да ока кнлиа заслужује ш|јоштрију оијену*.

Иволвко биоградске -В Нокостп . На то мв 
шцодијемо: Прстилата ил оиу кн.пгу купл.енаје 
и код иас. Цдзпв је био одлич.чи и претплата је 
праћепп ицавачу на нрпјеме. .Међутијсм кн.иге 
ове још ие длђошг. Кзко то да с.с рапмпје. како 
то да гс тумачи? I • ирофгсор • тлиојевић ио- 
жс п у књиженпости изводпти разпс нјештиве. ал 
иланач <»в? кн.игс треба да зпа да овакннм ра 
дом хбпја српску ки.пгу. јер дискрсдитира практпку 
прстплате. Над јс г. нрофссору то ситиниа, нзда- 
вачу то ие би смјсЈа бнти, јер ј? за нрнмл>сик 
иовац оп пдгокоран.

Најновији телеграми
(Од Бечкога Кор. Бироа)

Буџет у делегацијама
Будимпешта, 30. септембра. — 

Делегације су усвојиле буџет за ино- 
страна дјела.

МаниФестације у Цариграду
Цариград, 30. септембра. Јуче 

понјљс подне била је заједничка 
манифестација Срба Турака и Цр- 
ногораца пред нским страним по- 
сланствима. Клицало се: „Доље Ау- 
стрија.“

Русија и Енгленска о анексији
Лондон, 1. октобра. Извољ- 

ски је имао поново јуче са Грејом 
састанак; нађен је начин којим 
ће моћи задовољиги Аустро-Угар- 
ску, Бугарску, Црну Гору и Грчку. 
I Јемогуће је повратити оно ијто је 
веЈ5 учињено, али се може на час- 
тан начин ситуација повратити. У- 
ступање 11овог 11азара од стране 
Аустро-Угарске изгледа да је до- 
вољна накнада Турској за анекси- 
ју Босне и Херцеговине. Бугарска 
ће уз помоћ велесила платити нов- 
чану оштету; велесиле заштитнице 
Крита, испитађе захтјеве Крићана, 
Црна Гора ће добити задовољење 
Турска ће добити гаранције и по- 
моћ новчану, а на Јадранском мо- 
ру; гледаће се, да се нађе начин 
да се и Србија задовољи, али само 
под условом да буде мирна.

На дипломатске кругове врло су 
рђаво упливисале вијести о врењу 
на Балкану и о стању на истом.

— Нарочип! изпјс1итаји
Биоград, 1. октобра. Биоград 

се претворио у прави ратни логор. 
11а све стране лупа добош, трубе 
одјекује и хоре се бојни усклици. 
Нсбо се пролама. Свс је на ратној 
нози. Нарсђена је мобилизација пр- 
воги другог позива. Добровољци се 
гомилају и врло су одушевљени. У- 
писују се у добровољце из свију кра- 
јева Српства. 11ајдирљивији је био 
призор када је омладина прсд спо- 
мсником Кн.аза Михаила запјсвала 
„Онам, онамо“. Урнсбесном клица- 
њу, аплаузу и узвицима: „Живио 
Књаз Никола! живјела Црна Гора“ 
није било краја. Многи су плакали 
од узбуђења.

Биоград, 1 септембра: Списак 
доброволхчца Омладинске Легије 
из Црнс Горе:
Сштохчр Лазлреипћ, цј Липова п.чр 

М.ч.ћчп 1’адон.кћ, цз Пипера <

Нишмл Кешељеиић. из Гр.чхова • 

Пво Вукотпћ. нз Чови «

Ми.1и. Добричлпин. из Д Морачг 

Млрко Цоповић. из Улцинл 

РлдоЈе 1'лкочсвић. из Ко.1лп1И!1п

1'ллоје Јоваповпћ. из Јои.чновића • 

!,.1Л«<МЈ|р Пвезић. П.ч Коллшин.'| 

Зарпј.ч Буллтоннћ. из • «

Машап 1'акоченпћ, нз « «

Нпвлр Вуисић из ч <
ГштриК .М.чр)анопић. пз Ка?ој<*в.  « 
МнЈ..П1 ММгННН.Ј. 113 МоЈШЧе 
Мпрко 1’ашовпћ.мз
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